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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W PAŹDZIERNIKU

Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (101), 15-20 października ‘98, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłej ludności Polski (N=1094).

!"Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu

największym zaufaniem społecznym cieszą się: Aleksander

Kwaśniewski (72%), Jacek Kuroń (67%) oraz Hanna

Gronkiewicz-Waltz (63%). Kolejne miejsca zajmują Jerzy

Buzek (57%) i Bronisław Geremek (50%).

"

!"Z największą nieufnością ankietowanych spotykają się:

Leszek Balcerowicz (50%), Lech Wałęsa (45%), Józef

Oleksy (41%) oraz Marian Krzaklewski i Hanna Suchocka

(po 39%).

"

!"Październik był korzystny dla polityków. Wielu z nich

w  opinii badanych poprawiło swoje notowania. W ciągu

miesiąca dzielącego kolejne pomiary najbardziej wzrosło

zaufanie do Bronisława Geremka (o 7 punktów), Hanny

Gronkiewicz-Waltz (o 6 punktów) i Macieja Płażyńskiego

(o  5 punktów). Lepiej niż miesiąc temu ankietowani

postrzegają też Jerzego Buzka i  Leszka Millera (wzrost

zaufania po 4 punkty) oraz Alicję Grześkowiak (wzrost

zaufania o  3  punkty i spadek nieufności o 4 punkty). Trzy-

punktowy wzrost zaufania do Leszka Balcerowicza nie

zmienił jego ostatniej lokaty w rankingu średnich ocen

zaufania i  nieufności.

"



Miesiąc poprzedzający nasz sondaż1 upłynął pod znakiem kampanii przed wyborami

samorządowymi, a po 11 października - komentarzy związanych z wynikami wyborów, zadań

stojących przed samorządami, zawiązywania się lokalnych koalicji, wyborczej porażki Unii

Wolności itp. Sprzyjało to obecności w mediach wielu polityków zaangażowanych w reformę

samorządową.  Swoje telewizyjne wystąpienia mieli też w tym czasie premier i prezydent.

Na początku października, podczas dorocznego szczytu MFW i Banku Światowego,

prestiżowe nagrody odebrali Hanna Gronkiewicz-Waltz (dla najlepszych prezesów banków

centralnych świata) i Leszek Balcerowicz (dla najlepszego ministra finansów ‘98).

W  doniesieniach informacyjnych ciągle była też obecna dyskusja wokół kontrowersyjnej

reformy podatkowej, utożsamianej z osobą ministra finansów.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do powszechnie znanych osobistości uwzględnionych w naszym rankingu można

zaliczyć przede wszystkim polityków od dawna aktywnych na polskiej scenie politycznej,

zajmujących dawniej lub obecnie najwyższe stanowiska w państwie. Powszechnie znany jest

prezydent Aleksander Kwaśniewski, premier Jerzy Buzek oraz osobistości sprawujące te

funkcje w  przeszłości: Lech Wałęsa, Hanna Suchocka, Józef Oleksy. Tylko nieliczni nie

znają Jacka Kuronia, wicepremiera i ministra finansów Leszka Balcerowicza, liderów

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (101), 15-20 października ‘98, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1094).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków w procentach

Politycy V ‘98 VI ‘98 VII ‘98 VIII ’98 IX ‘98 X ‘98

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99

J. Buzek 99 99 99 98 99 98

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97

H. Suchocka - 97 97 97 97 97

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95

J. Oleksy - - - - - 95

L. Miller 92 92 94 92 93 94

B. Geremek 94 94 95 92 94 93

J. Olszewski 92 - - 90 92 91

W. Walendziak 82 - 79 77 81 80

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69

M. Borowski - 63 65 61 64 65

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60

A. Grześkowiak 43 56 53 53 50 50

M. Pol 41 - - 36 47 50
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głównych ugrupowań partyjnych Mariana Krzaklewskiego i Leszka Millera oraz ministra

spraw zagranicznych Bronisława Geremka. Znaną postacią jest też prezes NBP Hanna

Gronkiewicz-Waltz. Znajomość wymienionych osobistości od dawna utrzymuje się na stałym,

wysokim poziomie, a ich popularności sprzyja niewątpliwie wysoka aktywność polityczna

i  częsta obecność w  mediach. Na tym tle wyróżnia się tylko postać Jacka Kuronia, który

mocno zakorzenił się w społecznej świadomości jako znany polityk, mimo iż obecnie

zdecydowanie nie należy do postaci z czołówek informacji telewizyjnych i prasowych.

Mniej więcej dwie trzecie ankietowanych zna także polityków od dawna obecnych na

polskiej scenie politycznej: obecnego szefa resortu obrony narodowej Janusza Onyszkiewicza

oraz wicemarszałka Sejmu Marka Borowskiego. Nieco mniejszą, ale stale rosnącą

popularnością cieszą się: szef resortu spraw wewnętrznych i administracji Janusz

Tomaszewski, marszałek Sejmu Maciej Płażyński oraz lider PSL Jarosław Kalinowski.

Mimo znaczącego wzrostu popularności w okresie poprzedzającym wybory

samorządowe, lider Unii Pracy Marek Pol nadal znany jest  tylko co drugiemu respondentowi.

Również marszałka Senatu Alicję Grześkowiak rozpoznaje tylko co drugi badany.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Liderem rankingu polityków darzonych największym zaufaniem od kilku miesięcy

pozostaje Aleksander Kwaśniewski (72%). Kolejne wysoko notowane miejsca zajmują: Jacek

Kuroń (67%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (63%).

Ponad połowa (57%) Polaków deklaruje zaufanie do premiera Jerzego Buzka. Warto

zaznaczyć, że odnotowany wskaźnik zaufania do osoby premiera jest obecnie najwyższy od

stycznia ‘98; wyższy (64%) był tylko w listopadzie ‘97, kiedy to Jerzy Buzek po raz pierwszy

został umieszczony na naszej liście. Dużym zaufaniem społecznym cieszy się też minister

spraw zagranicznych, Bronisław Geremek (50%). Do osób, w stosunku do których zaufanie

znacznie przeważa nad deklarowaną nieufnością, należy także Leszek Miller (44%), choć

w  tym przypadku można już mówić o znacznie niższym poziomie społecznego zaufania

w  porównaniu z pierwszą piątką.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w październiku ’98 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

A. Kwaśniewski 72 14 11 1 2,03

J. Kuroń 67 12 16 2 1,74

H. Gronkiewicz-Waltz 63 15 14 5 1,70

J. Buzek 57 23 13 2 1,06

B. Geremek 50 22 16 7 0,91

L. Miller 44 30 14 6 0,31

M. Krzaklewski 40 39 13 4 -0,29

H. Suchocka 39 39 16 3 -0,36

L. Balcerowicz 34 50 10 3 -0,93

J. Olszewski 34 28 23 9 -0,01

L. Wałęsa 34 45 17 1 -0,72

J. Onyszkiewicz 32 10 20 31 0,76

W. Walendziak 30 26 19 20 -0,15

J. Oleksy 29 41 19 5 -0,75

M. Płażyński 28 12 14 40 0,71

J. Kalinowski 27 13 15 39 0,65

M. Borowski 26 18 16 35 0,27

J. Tomaszewski 24 16 16 38 0,08

A. Grześkowiak 21 11 12 50 0,51

M. Pol 17 8 18 50 0,45

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Kolejne miejsca w rankingu zajmują Marian Krzaklewski oraz Hanna Suchocka,

którzy zyskali tyle samo zaufania, co nieufności społecznej. W ocenach Leszka Balcerowicza,

Lecha Wałęsy oraz Józefa Oleksego społeczna nieufność przeważa nad zaufaniem.

Listę rankingu społecznego zaufania zamykają: marszałek Senatu Alicja Grześkowiak

oraz lider Unii Pracy Marek Pol. Warto jednak zaznaczyć, że odnotowany niski poziom

zaufania do tych polityków jest konsekwencją faktu, iż spośród osobistości umieszczonych na

naszej liście są oni najmniej znani szerokiemu ogółowi Polaków. Wskazuje na to dodatnia

wartość średnich ocen tych polityków, eliminująca wpływ popularności (por. ranking średnich

ocen).

Wydarzenia ostatniego miesiąca zmieniły wizerunek wielu polityków w ocenie

społecznej. W tym czasie odnotowaliśmy 7-punktowy wzrost zaufania do Bronisława

Geremka oraz 5-punktowy wzrost zaufania do Macieja Płażyńskiego (przy stabilnym

poziomie nieufności). Lepiej niż miesiąc temu ankietowani postrzegają prezes NBP Hannę

Gronkiewicz-Waltz (wzrost zaufania o 6 punktów przy jednoczesnym spadku poziomu

nieufności o 3 punkty), a także takich polityków, jak: premier Jerzy Buzek i Leszek Miller

(wzrost zaufania po 4 punkty) oraz Marian Krzaklewski (wzrost zaufania o 3 punkty).

W  ocenie stosunku do marszałka Senatu Alicji Grześkowiak 3-punktowemu wzrostowi

zaufania towarzyszy 4-punktowy spadek nieufności. Minimalny (na poziomie 3 punktów

procentowych) wzrost zaufania odnotowaliśmy również w stosunku do ministra finansów

Leszka Balcerowicza i lidera PSL Jarosława Kalinowskiego.

Minimalny, mieszczący się w granicach błędu statystycznego, wzrost nieufności

odnotowaliśmy tylko w  stosunku do Marka Borowskiego (o 3 punkty procentowe).

Z  porównania deklaracji poziomu zaufania i nieufności wynika, że w ciągu ostatniego

miesiąca silniej zaznaczyła się poprawa niż pogorszenie wizerunku wszystkich polityków

umieszczonych na naszej liście.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X

L. Balcerowicz 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34

M. Borowski -- -- -- -- 20 27 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50

H. Gronkiewicz-
-Waltz 39 -- 42 48 49 54 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27

M. Krzaklewski 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40

J. Kuroń 70 -- 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67

A. Kwaśniewski 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72

L. Miller 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44

J. Oleksy 31 31 31 37 29 30 30 26 29 -- -- -- -- -- -- -- -- 29

J. Olszewski 46 43 45 44 42 45 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17

H. Suchocka -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24

W. Walendziak -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33 -- 32 33 -- 29 29 31 30

L. Wałęsa 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X

L. Balcerowicz 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50

M. Borowski -- -- -- -- 19 18 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22

H. Gronkiewicz-
-Waltz 30 - 29 24 23 18 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13

M. Krzaklewski 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39

J. Kuroń 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12

A. Kwaśniewski 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14

L. Miller 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30

J. Oleksy 46 43 44 40 43 44 44 46 46 -- -- -- -- -- -- -- -- 41

J. Olszewski 25 29 29 28 25 24 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8

H. Suchocka -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16

W. Walendziak -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22 -- 25 27 -- 29 25 25 26

L. Wałęsa 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45



- 8 -

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażali swój stosunek do polityków umieszczając ich ocenę na

jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5)

i  pełne zaufanie (+5). Syntetyczną miarą, która pozwala uchwycić siłę zarówno negatywnych,

jak i pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia

znajomości poszczególnych osób, są średnie ocen.

Zmiany w rankingu zaufania, jakie odnotowaliśmy w porównaniu z poprzednim

pomiarem, wpłynęły na zmianę średnich ocen polityków. Nie zmieniło to jednak zasadniczo

rankingu utworzonego według tego kryterium. Tak samo jak miesiąc temu pierwsze miejsce

zajmuje prezydent Aleksander Kwaśniewski, przed Jackiem Kuroniem. W  ciągu ostatniego

miesiąca poprawiły się średnie ocen Hanny Gronkiewicz-Waltz (wzrost o 0,52 punktu), Alicji

Grześkowiak (wzrost o 0,37 punktu), Bronisława Geremka (o 0,32 punktu), Macieja

Płażyńskiego (o 0, 30 punktu) i Jerzego Buzka (o 0, 29 punktu).

Do grona pozytywnie ocenianych osobistości życia publicznego należą też: Janusz

Onyszkiewicz, Jarosław Kalinowski (wzrost średniej ocen o 0,29 punktu), Marek Pol, Leszek

Miller, Marek Borowski. Listę polityków ocenianych pozytywnie zamyka minister spraw

wewnętrznych i administracji Janusz Tomaszewski ze średnią ocen 0,08 (o 0,12 punktu niższą

niż we wrześniu).

Po stronie średnich ocen ze znakiem ujemnym, wskazujących na przewagę nieufności,

usytuowali się: Jan Olszewski, Wiesław Walendziak, Marian Krzaklewski, Hanna Suchocka,

a  także - postrzegani przez ankietowanych z największym krytycyzmem - Leszek

Balcerowicz, Józef Oleksy oraz Lech Wałęsa.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W PAŹDZIERNIKU
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1,74
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0,27

0,08

-0,01

-0,15

-0,29

-0,36

-0,72
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Aleksander Kwaśniewski 

Jacek Kuroń

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Jerzy Buzek

Bronisław Geremek

Janusz Onyszkiewicz

Maciej Płażyński

Jarosław Kalinowski

Alicja Grześkowiak

Marek Pol

Leszek Miller

Marek Borowski

Janusz Tomaszewski

Jan Olszewski

Wiesław Walendziak

Marian Krzaklewski

Hanna Suchocka

Lech Wałęsa

Józef Oleksy

Leszek Balcerowicz
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 Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen
 we wrześniu ’98

Średnia ocen
 w październiku ’98

Różnica

A. Kwaśniewski 2,02 2,03 0,01

J. Kuroń 1,76 1,74 -0,02

H. Gronkiewicz-Waltz 1,18 1,70 0,52

J. Buzek 0,77 1,06 0,29

B. Geremek 0,59 0,91 0,32

J. Onyszkiewicz 0,81 0,76 -0,05

M. Płażyński 0,41 0,71 0,30

J. Kalinowski 0,36 0,65 0,29

A. Grześkowiak 0,14 0,51 0,37

M. Pol 0,36 0,45 0,09

L. Miller 0,20 0,31 0,11

M. Borowski 0,31 0,27 -0,04

J. Tomaszewski 0,20 0,08 -0,12

J. Olszewski -0,02 -0,01 0,01

W. Walendziak -0,05 -0,15 - 0,10

M. Krzaklewski -0,42 -0,29 0,13

H. Suchocka -0,40 -0,36 0,04

L. Wałęsa -0,80 -0,72 0,08

J. Oleksy - -0,75 -

L. Balcerowicz -0,98 -0,93 0,05



- 11 -

#

# #

Wydarzenia ostatniego miesiąca sprzyjały poprawie społecznego wizerunku jednych

i  utrwaleniu się społecznej oceny innych polityków.

Tak samo jak we wrześniu listę polityków cieszących się największym zaufaniem

społecznym otwiera prezydent Aleksander Kwaśniewski przed Jackiem Kuroniem, Hanną

Gronkiewicz-Waltz i premierem Jerzym Buzkiem. W ciągu ostatniego miesiąca odnotowa-

liśmy wzrost zaufania zwłaszcza do szefa resortu spraw zagranicznych Bronisława Geremka

i  marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego. Wzrost zaufania do Hanny Gronkiewicz-Waltz

może być społeczną reakcją na uznanie przez amerykański miesięcznik bankowo-finansowy

jej zawodowych poczynań. Jednocześnie trzeba zaznaczyć, że równie prestiżowa nagroda dla

ministra Leszka Balcerowicza nie zmieniła krytycyzmu rodaków wobec tego polityka.

Ogólnie rzecz biorąc, w październiku nie odnotowaliśmy wyraźnego pogorszenia się

notowań żadnej z osobistości umieszczonych na naszej liście.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 50 10 34 3 4 1088

Płeć
Mężczyz´ni 50 7 38 2 3 517
Kobiety 49 13 30 3 5 571

Wiek
18-24 lat 39 18 31 6 6 156
25-34 45 8 42 1 3 191
35-44 54 9 35 1 2 238
45-54 50 11 37 1 1 173
55-64 52 7 37 1 3 144
65 lat i wie ˛cej 56 8 22 6 8 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 11 24 5 5 395
Miasto do 20 tys. 65 6 26 1 2 115
od 21 do 100 tys. 45 9 40 1 4 234
101-500 tys. 43 11 40 2 4 209
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 38 12 49 0 2 134

Region
Północny 44 7 36 5 7 125
Zachodni 51 8 36 2 2 111
Środkowozachodni 58 9 31 0 2 157
Środkowy 45 15 36 2 3 205
Wschodni 56 11 22 5 5 124
Południowo-wschodni 46 12 34 3 6 165
Południowo-zachodni 49 8 39 2 2 201

Wykształcenie
Podstawowe 55 13 20 5 7 336
Zasadnicze zawodowe 53 10 32 2 3 322
Średnie 48 7 41 1 2 340
Wyższe 24 10 65 0 1 91

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 29 9 60 0 2 55
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 50 7 44 0 0 116
Pracownicy fiz.- umysł. 47 6 40 7 0 71
Robotnicy wykwalifikowani 46 15 37 0 1 92
Robotnicy niewykwalifik. 63 11 22 0 4 46
Rolnicy 78 9 10 2 1 79
Pracuja ˛cy na własny rach. 42 11 46 0 2 77

Bierni zawodowo
Rencis´ci 57 6 27 3 7 126
Emeryci 52 9 30 4 5 211
Uczniowie i studenci 32 20 34 1 13 67
Bezrobotni 48 11 32 4 6 88
Gospodynie domowe i inni 39 15 36 7 3 59

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 51 9 41 0 0 121
sekt. pan ´stw.,publicznym 51 6 40 0 3 102
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 45 9 45 0 1 69
sekt. pryw. poza rolnict. 40 12 45 2 1 190
prywatnym gosp. rolnym 76 1 0 9 1 3 89

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 60 8 24 3 5 163
276 - 399 55 12 27 3 3 183
400 - 549 53 8 32 2 3 255
550 - 799 41 8 44 3 3 155
Powyżej 799 zł 38 10 49 1 3 144

Ocena własnych war. mater.
Złe 58 10 22 5 4 283
Średnie 54 9 31 1 5 505
Dobre 34 13 49 2 2 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 12 36 2 3 67
Raz w tygodniu 51 11 33 1 4 596
Kilka razy w miesia ˛cu 48 10 33 3 6 145
Kilka razy w roku 51 8 36 3 2 189
W ogóle nie uczestniczy 45 7 35 12 2 90

Poglą dy polityczne
Lewica 66 9 24 0 1 274
Centrum 51 10 35 2 2 261
Prawica 39 9 49 0 3 319
Trudno powiedziec ´ 43 14 24 9 10 233
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 23 13 57 2 5 1088

Pł eć
Mężczyźni 23 13 60 1 4 517
Kobiety 23 13 54 4 6 571

Wiek
18-24 lat 21 12 54 6 6 156
25-34 23 12 61 0 4 191
35-44 23 14 58 2 4 238
45-54 22 14 60 2 2 173
55-64 30 7 58 2 4 144
65 lat i więcej 21 16 50 4 8 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 13 51 5 6 395
Miasto do 20 tys. 18 18 58 2 4 115
od 21 do 100 tys. 23 9 60 3 6 234
101-500 tys. 23 9 64 0 3 209
501 tys.i więcej mieszk. 22 20 57 0 1 134

Region
Pół nocny 19 8 63 6 4 125
Zachodni 27 10 59 1 3 111
Środkowozachodni 29 11 54 2 3 157
Środkowy 25 18 50 2 5 205
Wschodni 30 13 48 5 5 124
Poł udniowo-wschodni 15 16 58 4 7 165
Poł udniowo-zachodni 19 12 65 0 3 201

Wykształ cenie
Podstawowe 27 14 47 3 9 336
Zasadnicze zawodowe 21 10 60 4 4 322
Średnie 23 15 60 0 2 340
Wyższe 17 15 68 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 12 71 0 0 55
Prac.umysł .niż.szczebla 20 12 65 1 2 116
Pracownicy fiz.- umysł . 21 15 60 5 0 71
Robotnicy wykwalifikowani 14 16 68 0 3 92
Robotnicy niewykwalifik. 25 11 52 4 8 46
Rolnicy 43 9 39 8 2 79
Pracujący na wł asny rach. 24 14 58 2 3 77

Bierni zawodowo
Renciści 22 10 57 3 8 126
Emeryci 24 15 55 2 4 211
Uczniowie i studenci 14 15 58 2 11 67
Bezrobotni 31 17 43 3 6 88
Gospodynie domowe i inni 21 9 60 0 10 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 8 63 1 3 121
sekt. państw.,publicznym 15 10 73 0 2 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 23 67 0 0 69
sekt. pryw. poza rolnict. 23 13 57 3 3 190
prywatnym gosp. rolnym 36 11 40 7 5 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 12 54 4 6 163
276 - 399 22 11 57 4 5 183
400 - 549 21 16 57 2 4 255
550 - 799 22 9 68 0 2 155
Powyżej 799 zł 25 15 57 0 4 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 13 45 5 7 283
Średnie 22 13 57 3 5 505
Dobre 18 13 68 0 2 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 22 57 2 3 67
Raz w tygodniu 22 11 60 2 4 596
Kilka razy w miesiącu 19 11 61 4 6 145
Kilka razy w roku 27 16 53 0 5 189
W ogóle nie uczestniczy 36 15 36 8 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 38 17 42 1 2 274
Centrum 20 18 56 3 4 261
Prawica 13 4 80 0 3 319
Trudno powiedzieć 22 16 43 8 11 233
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 22 16 50 7 5 1088

Pł eć
Mężczyźni 23 15 54 4 4 517
Kobiety 21 17 46 10 6 571

Wiek
18-24 lat 21 21 38 14 7 156
25-34 22 18 52 4 5 191
35-44 23 17 52 3 5 238
45-54 22 13 56 6 3 173
55-64 26 13 55 3 3 144
65 lat i więcej 21 14 45 13 8 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 16 46 11 6 395
Miasto do 20 tys. 27 11 54 6 2 115
od 21 do 100 tys. 24 14 50 6 5 234
101-500 tys. 20 15 56 4 5 209
501 tys.i więcej mieszk. 23 26 47 1 3 134

Region
Pół nocny 18 9 58 8 7 125
Zachodni 25 14 51 6 5 111
Środkowozachodni 25 16 47 7 5 157
Środkowy 23 22 45 5 5 205
Wschodni 27 20 36 9 8 124
Poł udniowo-wschodni 20 16 52 7 5 165
Poł udniowo-zachodni 20 14 58 6 2 201

Wykształ cenie
Podstawowe 22 16 43 11 8 336
Zasadnicze zawodowe 20 13 52 9 6 322
Średnie 24 17 54 3 2 340
Wyższe 23 22 55 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 16 57 0 0 55
Prac.umysł .niż.szczebla 18 22 56 1 3 116
Pracownicy fiz.- umysł . 27 14 48 5 6 71
Robotnicy wykwalifikowani 12 18 66 2 2 92
Robotnicy niewykwalifik. 25 14 41 11 10 46
Rolnicy 31 24 32 9 4 79
Pracujący na wł asny rach. 27 21 48 3 2 77

Bierni zawodowo
Renciści 20 11 54 8 8 126
Emeryci 23 13 51 8 4 211
Uczniowie i studenci 19 19 39 10 13 67
Bezrobotni 21 13 48 14 4 88
Gospodynie domowe i inni 26 9 46 11 7 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 22 18 57 2 1 121
sekt. państw.,publicznym 14 19 61 2 4 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 26 15 50 3 6 69
sekt. pryw. poza rolnict. 22 19 52 4 3 190
prywatnym gosp. rolnym 33 24 30 9 5 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 9 47 8 7 163
276 - 399 15 15 55 9 6 183
400 - 549 24 17 49 8 2 255
550 - 799 21 13 59 4 4 155
Powyżej 799 zł 26 22 46 2 4 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 18 40 9 6 283
Średnie 22 14 51 7 6 505
Dobre 20 17 56 5 2 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 14 50 7 6 67
Raz w tygodniu 20 15 52 7 5 596
Kilka razy w miesiącu 25 17 48 5 5 145
Kilka razy w roku 27 14 51 5 4 189
W ogóle nie uczestniczy 22 24 36 14 4 90

Poglądy polityczne
Lewica 32 17 47 3 1 274
Centrum 20 19 49 6 5 261
Prawica 19 10 64 3 5 319
Trudno powiedzieć 17 19 35 18 10 233
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Tabela 4. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 15 14 63 5 4 1087

Pł eć
Mężczyźni 16 14 65 3 3 516
Kobiety 13 14 62 6 4 571

Wiek
18-24 lat 15 14 61 4 6 156
25-34 18 16 61 3 2 191
35-44 17 13 66 1 2 238
45-54 15 16 62 4 2 173
55-64 11 10 71 6 2 144
65 lat i więcej 11 13 58 11 7 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 15 55 9 4 394
Miasto do 20 tys. 15 15 64 2 4 115
od 21 do 100 tys. 16 13 62 3 6 234
101-500 tys. 12 12 73 1 2 209
501 tys.i więcej mieszk. 10 14 73 1 2 134

Region
Pół nocny 18 13 58 7 4 125
Zachodni 22 10 61 5 2 111
Środkowozachodni 10 16 66 4 3 157
Środkowy 13 13 67 4 3 205
Wschodni 22 17 49 5 7 123
Poł udniowo-wschodni 11 12 65 8 4 165
Poł udniowo-zachodni 12 15 69 1 2 201

Wykształ cenie
Podstawowe 15 16 52 10 6 336
Zasadnicze zawodowe 16 15 61 5 3 321
Średnie 16 12 70 0 2 340
Wyższe 5 10 85 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 19 75 0 0 55
Prac.umysł .niż.szczebla 18 12 70 0 0 116
Pracownicy fiz.- umysł . 14 22 56 5 3 71
Robotnicy wykwalifikowani 11 18 67 3 1 92
Robotnicy niewykwalifik. 27 8 58 0 7 46
Rolnicy 26 18 46 9 1 79
Pracujący na wł asny rach. 19 16 60 2 3 77

Bierni zawodowo
Renciści 11 7 65 9 8 126
Emeryci 12 15 64 7 3 211
Uczniowie i studenci 10 8 73 1 8 67
Bezrobotni 20 13 55 7 5 88
Gospodynie domowe i inni 8 10 73 5 4 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 14 18 67 0 0 121
sekt. państw.,publicznym 16 15 66 2 1 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 16 15 66 0 4 69
sekt. pryw. poza rolnict. 17 14 63 3 3 190
prywatnym gosp. rolnym 20 21 49 7 3 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 13 60 5 3 163
276 - 399 16 13 59 7 5 182
400 - 549 14 14 64 5 2 255
550 - 799 12 15 67 3 2 155
Powyżej 799 zł 9 13 73 2 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 13 53 7 4 282
Średnie 12 16 62 5 5 505
Dobre 11 11 75 2 1 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 18 56 5 6 67
Raz w tygodniu 14 14 65 4 4 596
Kilka razy w miesiącu 13 11 66 5 4 145
Kilka razy w roku 16 17 63 3 2 189
W ogóle nie uczestniczy 18 11 54 12 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 17 17 64 0 1 274
Centrum 16 12 64 5 2 261
Prawica 12 11 74 1 3 318
Trudno powiedzieć 14 16 47 15 8 233
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Tabela 5. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 39 13 40 4 4 1088

Pł eć
Mężczyźni 40 12 43 2 3 516
Kobiety 39 14 37 6 4 572

Wiek
18-24 lat 27 19 39 6 8 156
25-34 39 14 43 2 3 193
35-44 43 16 39 1 1 238
45-54 42 13 41 3 2 173
55-64 46 6 43 3 2 144
65 lat i więcej 39 9 37 8 6 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 16 38 7 4 395
Miasto do 20 tys. 38 15 41 2 4 115
od 21 do 100 tys. 42 10 40 3 5 234
101-500 tys. 37 10 46 2 4 209
501 tys.i więcej mieszk. 50 12 36 1 0 134

Region
Pół nocny 34 13 42 6 6 125
Zachodni 46 11 38 4 2 111
Środkowozachodni 50 11 34 3 3 158
Środkowy 47 14 35 3 2 205
Wschodni 33 15 41 3 8 123
Poł udniowo-wschodni 29 14 48 5 4 165
Poł udniowo-zachodni 37 13 45 3 3 201

Wykształ cenie
Podstawowe 39 11 37 8 6 337
Zasadnicze zawodowe 31 14 49 3 3 321
Średnie 46 16 35 1 2 340
Wyższe 50 6 44 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 14 39 0 0 55
Prac.umysł .niż.szczebla 47 19 31 1 2 116
Pracownicy fiz.- umysł . 35 15 46 3 0 71
Robotnicy wykwalifikowani 32 13 54 0 1 92
Robotnicy niewykwalifik. 39 11 44 3 3 47
Rolnicy 42 23 27 8 0 79
Pracujący na wł asny rach. 39 15 44 0 2 77

Bierni zawodowo
Renciści 39 8 39 7 8 126
Emeryci 43 9 40 5 3 211
Uczniowie i studenci 32 18 32 4 15 67
Bezrobotni 37 13 40 5 5 88
Gospodynie domowe i inni 33 4 54 6 3 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 50 12 37 1 0 121
sekt. państw.,publicznym 33 17 48 1 2 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 34 21 43 2 0 69
sekt. pryw. poza rolnict. 42 14 42 1 2 192
prywatnym gosp. rolnym 37 18 36 7 2 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 33 14 47 4 3 164
276 - 399 35 16 39 5 5 182
400 - 549 43 11 39 4 4 255
550 - 799 41 11 43 3 1 155
Powyżej 799 zł 45 11 40 1 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 13 35 6 4 283
Średnie 39 13 42 3 4 505
Dobre 39 14 43 2 2 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 23 40 5 2 67
Raz w tygodniu 33 13 47 3 4 598
Kilka razy w miesiącu 40 12 42 2 4 145
Kilka razy w roku 57 10 27 4 3 189
W ogóle nie uczestniczy 53 12 20 12 3 90

Poglądy polityczne
Lewica 70 10 18 1 1 274
Centrum 43 14 38 3 3 261
Prawica 17 12 68 1 3 318
Trudno powiedzieć 31 17 32 12 9 234
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mośc powiedzieć osób

Ogół em 14 11 72 1 3 1088

Pł eć
Mężczyźni 16 11 71 0 2 516
Kobiety 13 10 72 1 4 572

Wiek
18-24 lat 12 8 74 1 4 156
25-34 19 9 70 0 2 193
35-44 15 14 70 0 1 238
45-54 14 13 72 0 2 173
55-64 15 7 75 0 3 144
65 lat i więcej 11 11 71 2 5 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 13 70 1 3 395
Miasto do 20 tys. 6 10 83 0 1 115
od 21 do 100 tys. 15 11 68 1 5 234
101-500 tys. 19 7 72 0 3 209
501 tys.i więcej mieszk. 16 11 72 0 0 134

Region
Pół nocny 20 12 60 4 4 125
Zachodni 13 7 79 0 1 111
Środkowozachodni 4 7 87 0 2 158
Środkowy 18 15 63 0 3 205
Wschodni 20 10 65 1 3 123
Poł udniowo-wschodni 10 16 71 0 3 165
Poł udniowo-zachodni 16 6 76 0 2 201

Wykształ cenie
Podstawowe 14 12 69 1 4 337
Zasadnicze zawodowe 14 9 75 1 2 321
Średnie 12 12 74 0 2 340
Wyższe 28 8 64 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 10 68 0 2 55
Prac.umysł .niż.szczebla 17 15 67 0 1 116
Pracownicy fiz.- umysł . 18 8 71 2 1 71
Robotnicy wykwalifikowani 13 13 72 0 1 92
Robotnicy niewykwalifik. 13 7 79 0 0 47
Rolnicy 13 12 72 0 3 79
Pracujący na wł asny rach. 22 10 67 0 2 77

Bierni zawodowo
Renciści 15 6 73 0 5 126
Emeryci 10 12 75 2 2 211
Uczniowie i studenci 14 10 69 0 8 67
Bezrobotni 11 11 76 0 2 88
Gospodynie domowe i inni 14 13 68 0 4 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 9 13 77 0 0 121
sekt. państw.,publicznym 19 15 63 0 2 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 14 11 72 0 3 69
sekt. pryw. poza rolnict. 22 6 70 1 1 192
prywatnym gosp. rolnym 15 13 69 0 3 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 6 76 0 3 164
276 - 399 15 9 72 2 1 182
400 - 549 12 11 74 1 3 255
550 - 799 17 8 74 0 2 155
Powyżej 799 zł 18 12 68 0 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 11 68 2 4 283
Średnie 14 11 73 0 3 505
Dobre 14 11 74 0 1 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 15 54 0 2 67
Raz w tygodniu 15 11 72 0 2 598
Kilka razy w miesiącu 15 7 74 1 3 145
Kilka razy w roku 8 12 77 0 3 189
W ogóle nie uczestniczy 12 7 69 6 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 3 3 94 0 0 274
Centrum 12 11 74 0 2 261
Prawica 31 13 55 0 1 318
Trudno powiedzieć 7 15 66 2 9 234
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Tabela 7. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 12 14 28 40 6 1088

Pł eć
Mężczyźni 13 16 33 32 6 516
Kobiety 11 13 23 47 6 572

Wiek
18-24 lat 9 11 18 57 4 156
25-34 13 18 22 38 7 193
35-44 9 17 31 34 8 238
45-54 12 19 31 31 7 173
55-64 18 7 40 33 4 144
65 lat i więcej 11 11 24 49 6 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 13 22 48 6 395
Miasto do 20 tys. 12 21 22 39 7 115
od 21 do 100 tys. 12 15 34 36 4 234
101-500 tys. 13 10 32 37 7 209
501 tys.i więcej mieszk. 14 18 32 28 8 134

Region
Pół nocny 12 14 33 37 4 125
Zachodni 16 10 26 44 3 111
Środkowozachodni 15 14 29 35 6 158
Środkowy 8 20 27 36 8 205
Wschodni 9 11 24 47 8 123
Poł udniowo-wschodni 10 14 30 41 5 165
Poł udniowo-zachodni 14 13 25 41 7 201

Wykształ cenie
Podstawowe 9 10 21 54 6 337
Zasadnicze zawodowe 9 13 24 48 7 321
Średnie 14 20 33 28 5 340
Wyższe 23 16 46 6 9 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 10 47 15 5 55
Prac.umysł .niż.szczebla 14 28 31 21 6 116
Pracownicy fiz.- umysł . 11 14 23 44 8 71
Robotnicy wykwalifikowani 7 22 30 38 3 92
Robotnicy niewykwalifik. 20 14 11 48 8 47
Rolnicy 12 10 23 47 9 79
Pracujący na wł asny rach. 13 16 26 37 8 77

Bierni zawodowo
Renciści 9 11 26 44 10 126
Emeryci 14 9 34 41 2 211
Uczniowie i studenci 5 17 25 47 6 67
Bezrobotni 12 11 25 45 7 88
Gospodynie domowe i inni 9 10 19 56 6 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 23 30 27 4 121
sekt. państw.,publicznym 13 20 34 28 4 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 7 11 37 35 10 69
sekt. pryw. poza rolnict. 12 19 22 39 7 192
prywatnym gosp. rolnym 17 9 24 40 10 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 14 17 53 7 164
276 - 399 7 16 27 47 3 182
400 - 549 12 17 29 38 4 255
550 - 799 12 13 38 31 6 155
Powyżej 799 zł 23 13 36 22 6 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 13 21 50 6 283
Średnie 13 15 26 40 6 505
Dobre 12 15 36 30 7 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 16 27 34 10 67
Raz w tygodniu 11 13 31 39 6 598
Kilka razy w miesiącu 9 15 30 37 9 145
Kilka razy w roku 16 18 22 42 2 189
W ogóle nie uczestniczy 13 14 18 49 7 90

Poglądy polityczne
Lewica 22 18 25 32 4 274
Centrum 12 17 26 41 4 261
Prawica 9 13 44 28 6 318
Trudno powiedzieć 4 9 11 64 12 234


